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Αθήνα, σήμερα στις 2 Οκτωβρίου 2020, ημέρα Παρασκευή και ώρα 9.06΄, 

συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια 
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Δ΄ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
ΒΙΤΣΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η 
συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύμφωνα με την από 1/10/2020 εξουσιοδότηση 
του Σώματος, επικυρώθηκαν με ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΣΙΣΤ΄ 
συνεδριάσεώς του, της Πέμπτης 1 Οκτωβρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο 
σύνολο: 

Πρώτον, των σχεδίων νόμου:  
α. «Κύρωση της Συμφωνίας Απόκτησης και Αμοιβαίας Εξυπηρέτησης 

(Εφαρμοστική Διευθέτηση) μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας των Ηνωμένων 
Πολιτειών εκπροσωπούμενου από την Υπηρεσία Αμύνης Διοικητικής Μέριμνας-
Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας 
εκπροσωπούμενου από την Ελληνική Πολεμική Αεροπορία σχετικά με τον αμοιβαίο 
εφοδιασμό καυσίμων». 

β. «Κύρωση της Συμφωνίας Απόκτησης και Αμοιβαίας Εξυπηρέτησης 
(Εφαρμοστική Διευθέτηση) μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας των Ηνωμένων 
Πολιτειών εκπροσωπούμενου από την Υπηρεσία Αμύνης Διοικητικής Μέριμνας-
Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας 
εκπροσωπούμενου από το Ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό σχετικά με τον αμοιβαίο 
εφοδιασμό καυσίμων». 

Δεύτερον, της πρότασης του Προέδρου της Βουλής: «Για την τροποποίηση 
διατάξεων του Κανονισμού της Βουλής Μέρος Β΄ και Μέρος Κοινοβουλευτικό») 

Κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχήν, θα ήθελα να σας αναγνώσω δύο 
ανακοινώσεις: 

Ο Βουλευτής του Νομού Γρεβενών της Νέας Δημοκρατίας κ. Ανδρέας Πάτσης 
θα απουσιάσει εκτός Ελλάδας κατά την περίοδο 4 έως 7 Οκτωβρίου 2020 και αιτείται 
αδείας. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή 

της στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Τροποποίηση του ν.4557/2018 
(Α΄139) για την πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας- 
Ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας της (ΕΕ) 2018/843 (L156) και 
του άρθρου 3 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2177 (L334)». 

Παρακαλείται ο κύριος Γραμματέας να ανακοινώσει τις αναφορές προς το 
Σώμα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώμα από τον Γραμματέα της Βουλής κ. 
Κωνσταντίνο Κυρανάκη, Βουλευτή Β3΄ Νοτίου Τομέα, τα ακόλουθα:… 



 ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 
 Θα ξεκινήσουμε με τις δύο επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Εθνικής 
Άμυνας κ. Νικόλαο Παναγιωτόπουλο. 
 Θα συζητηθεί η πρώτη με αριθμό 1075/25-9-2020 επίκαιρη ερώτηση 
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β΄ Δυτικής Αττικής του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς κ. Γεώργιου Τσίπρα προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, με θέμα: 
«Αποζημίωση και αμοιβή μελών των Ενόπλων Δυνάμεων που απασχολήθηκαν στο 
Καρά Τεπέ εν μέσω επιφυλακής». 
 Κύριε Τσίπρα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
 Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση αφορά την αποζημίωση και 
αμοιβή μελών των Ενόπλων Δυνάμεων που απασχολήθηκαν στο Καρά Τεπέ εν 
μέσω επιφυλακής. Πριν απ’ αυτό στο μεταξύ το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
ανακοίνωσε ότι θα διατεθεί ποσό δεκαπέντε εκατομμυρίων ευρώ ως έκτακτη 
οικονομική ενίσχυση για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων. Προφανώς 
χαιρετίζουμε την κίνηση αυτή.  

Παρ’ όλα αυτά πρέπει να σημειώσουμε ότι ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης 
σ’ ένα διήμερο στη Διεθνή Έκθεση δεν έκανε καμία απολύτως αναφορά για το 
προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων, ενώ αναφέρθηκε στα ζητήματα των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Έπρεπε πρώτα να περάσει μια ολόκληρη εβδομάδα μετά την 
τοποθέτηση του Αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης. Πάλι θα το χαιρετίσουμε.  

Για τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία το αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων 
εξαρτάται κατά προτεραιότητα από το ανθρώπινο δυναμικό και συνεπώς η πολιτεία 
οφείλει σταθερά να ανταποκρίνεται στην ανάγκη στήριξης του προσωπικού και όχι 
μόνο εκτάκτως. Απαιτείται συνεπώς ένας συνολικός σχεδιασμός επί όλων των 
ρυθμίσεων που θα εξασφαλίζουν την επιτέλεση της δύσκολης αποστολής τους με 
όρους αξιοπρέπειας. 
 Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τους τελευταίους μήνες υπήρξε εξαιρετικά μεγάλη 
πίεση στο προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων. Υπάρχουν πολλά στελέχη που δεν 
έχουν πάρει ούτε μία μέρα άδεια, ενώ πρόκειται για προσωπικό το οποίο προσφέρει 
τα μέγιστα όχι μόνο στην εθνική άμυνα, αλλά και σε φωτιές, πλημμύρες, κοινωνική 
αρωγή, μεταναστευτικό και ιδιαίτερα βέβαια με τις τελευταίες επιφυλακές λόγω της 
ελληνοτουρκικής κρίσης. Αυτό το προσωπικό θα πρέπει να έχει μια διαφορετική 
αντιμετώπιση. Θα ήταν θλιβερό αυτό που έγινε με τους υγειονομικούς -που στην 
αρχή τους χειροκροτούμε και αμέσως μετά τους ξεχνάμε, αν δεν φτάνουμε κιόλας 
στην αντιμετώπιση με γκλομπς, όπως πριν από λίγες μέρες- να επαναληφθεί και 
στον χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων.  

Θα πρέπει εδώ να σημειώσω ότι επί δεκατέσσερις μήνες η Νέα Δημοκρατία 
δεν είχε κάνει απολύτως καμία παρέμβαση για το προσωπικό των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Και εμείς είχαμε χρησιμοποιήσει τον Στρατό για τα ζητήματα του 
προσφυγικού. Παρ’ όλα αυτά αυτό ήταν σε περιόδους που ακόμα δεν είχε 
συγκροτηθεί όπως έπρεπε το Υπουργείο Μετανάστευσης. Αυτό πλέον 
συγκροτήθηκε. Το διαλύσατε, το ξανασυστήσατε και άρα οι λειτουργίες και οι 
εργασίες που θα έπρεπε να κάνουν άλλα Υπουργεία και άλλο προσωπικό 
επιτελούνται από τις Ένοπλες Δυνάμεις. 

 
 Παράλληλα, σε έκτακτες συνθήκες, που πραγματικά χρειάζεται ο Στρατός, 
όπως στην πρόσφατη πλημμύρα στην Καρδίτσα, δεν αξιοποιείται όπως θα έπρεπε. 



Τέλος, υπάρχει το θέμα της υπογραφής της κοινής υπουργικής απόφασης για 
τις νυχτερινές αποζημιώσεις. 

Έρχομαι, λοιπόν, στα ερωτήματα σχετικά με το Καρά Τεπέ και ερωτώ εάν θα 
δοθεί ειδική αποζημίωση στο στρατιωτικό προσωπικό ανά ώρα νυχτερινής 
απασχόλησης και εφόσον από τα στοιχεία της «Διαύγειας» αποκαλύπτεται ότι ο θα 
δεσμευτεί ο χώρος του Καρά Τεπέ επί μακρόν και εφόσον ο χώρος ανήκει στη 
στρατιωτική διοίκηση αν θα απασχοληθεί στη Δομή το προσωπικού του Στρατού είτε 
για εργασίες είτε για τη φύλαξη του χώρου. 

Δεύτερον, στο Καρά Τεπέ εργάστηκε προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων 
πέρα των πέντε ημερών και χωρίς να δοθούν οι απαλλαγές που δικαιούται το 
προσωπικό τις αμέσως επόμενες μέρες. Γιατί δεν μερίμνησε η διοίκηση των 
Ενόπλων Δυνάμεων να υπάρξουν εφεδρείες; Είναι στην πρόθεση του Υπουργείου 
να προβλεφθεί στο άμεσο μέλλον ειδική αμοιβή για κάθε ημέρα πρόσθετης 
απασχόλησης μελών των Ενόπλων Δυνάμεων, λόγω έκτακτων συνθηκών; 

Οι εν λόγω υπηρεσίες δεν αποζημιώνονται ως περιοδική απασχόληση, αλλά 
το στέλεχος απαλλάσσεται κατά κανόνα και εφόσον το επιτρέπουν οι υπηρεσιακές 
ανάγκες από την υποχρέωση προσέλευσης στην εργασία την τρέχουσα ή τις 
προσεχείς εβδομάδες. Τηρήθηκε το παραπάνω μέσο επιφυλακής σαράντα ημερών 
για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία 

λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας): Είναι 

πολλά ερωτήματα, κύριε Πρόεδρε. Ελπίζω να φτάσουν τρία λεπτά, αν και 
επιφυλάσσομαι. 

Πριν συζητήσουμε για άδειες και επιδόματα, θα ήθελα να εκφράσω από αυτό 
το Βήμα την ευαρέσκειά μου για τη συνολική απόδοση των στελεχών των Ενόπλων 
Δυνάμεων κατά την αντιμετώπιση των δύσκολων καταστάσεων που ανέκυψαν στην 
πρόσφατη κυλιόμενη -θα έλεγα- κρίση και κλιμακούμενη ένταση με την Τουρκία. 

Ευτυχώς που αυτοί οι άνθρωποι κινητοποιήθηκαν. Η κινητοποίηση ήταν 
καθολική σε όλο το μήκος και πλάτος των Ενόπλων Δυνάμεων και στους τρεις 
κλάδους. Κινητοποιήθηκε βέβαια και αναπτύχθηκε ο Στόλος στο Αιγαίο και στην 
Ανατολική Μεσόγειο, αλλά το σύνολο των Ενόπλων Δυνάμεων και το προσωπικό 
υποστήριξης του Στόλου και τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας και του Στρατού 
Ξηράς έκαναν μία άνευ κυριολεκτικά προηγουμένου κινητοποίηση, υπερασπιζόμενοι 
βέβαια επιτυχώς τα κυριαρχικά μας δικαιώματα στην ξηρά, τη θάλασσα και στον 
αέρα. 

Όσον αφορά τώρα τα ερωτήματα που τέθηκαν, πρώτον, ένα σύντομο σχόλιο 
για τις καταστροφές της Καρδίτσας και τη συμμετοχή των Ενόπλων Δυνάμεων. Δεν 
έχετε σωστή πληροφόρηση. Την Τρίτη, μετά το Σαββατοκύριακο των καταστροφών, 
είχε μεταβεί ο Πρωθυπουργός στην Καρδίτσα. Ήδη οι Ένοπλες Δυνάμεις είχαν 
κινητοποιηθεί. Μηχανήματα είχαν διατεθεί για τη συνδρομή της τοπικής κοινωνίας 
στην πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση εκεί παρά, τις εκτεταμένες πλημμύρες και 
ζημιές. Είχε αποφασιστεί, σε συνεννόηση με τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας, η 
διάθεση δύο κινητών γεφυρών, των γεφυρών «Μπέιλι». Θα χρειαστούν μάλλον 
περισσότερες, αλλά είμαστε σε συνεννόηση ώστε να βρούμε τον αριθμό που 
απαιτείται τελικά, παρότι τα μέσα δεν είναι ανεξάντλητα, όπως καταλαβαίνετε.  

Φυσικά, έχει αναληφθεί εκ μέρους των Ενόπλων Δυνάμεων και μέσα από τις 
δομές της Πρώτης Στρατιάς η σίτιση κάποιων πλημμυροπαθών με –εξακόσιες 
πενήντα την πρώτη μέρα- χίλιες μερίδες την ημέρα, έτσι ώστε και αυτοί οι άνθρωποι 



να μπορέσουν κάπου σε αυτήν τη δύσκολη ώρα να υποστηριχθούν. Πριν την 
επίσκεψη του Πρωθυπουργού την Τρίτη είχαν αποφασιστεί αυτά. 

Επομένως, το να έρχεται μετά από μια βδομάδα περίπου ο Αρχηγός της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και να λέει ότι «έπρεπε η Κυβέρνηση να κάνει ό,τι 
κάναμε εμείς, να διαθέσουμε τον Στρατό», δεν καταλαβαίνω τι νόημα έχει, αφού ο 
Στρατός ήδη είχε διατεθεί στις υπηρεσίες της τοπικής κοινωνίας. 

Υπάρχουν ζητήματα οικονομικής και διοικητικής φύσεως που έχουν 
απαντηθεί άλλωστε εγγράφως και σε πολλές παραπλήσιες ερωτήσεις που έχουν 
κατατεθεί από συναδέλφους όλων των παρατάξεων.  

Το πρώτο ερώτημα, αν δεν κάνω λάθος, είναι αν τηρήθηκε το σαραντάωρο 
κατά τη διάρκεια της επιφυλακής. Μα, αν μια επιφυλακή αυτού του τύπου με 
παρούσες συγκεκριμένες απειλές ασφάλειας έναντι της χώρας αντιμετωπίζεται με 
όρους εργασιακού οκταώρου, καταλαβαίνετε ότι δεν έχει καν νόημα να το απαντήσω. 
Επιφυλακή σε διάρκεια εικοσιτετράωρης βάσης για όσο χρειαστεί, όσο χρειάστηκε. 
Αυτή ήταν η κατάσταση που επικράτησε σε όλο το σύνολο του Στρατεύματος. 

Από εκεί και πέρα έγινε νέα δομή στο Καρά Τεπέ. Ξέρετε καλά ότι, βάσει 
νόμου, η συνδρομή του Υπουργείου στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης είναι η 
διεύθυνση και ο συντονισμός πάντα σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες άλλων 
Υπουργείων -Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής, Υποδοχής και Ασύλου 
του Υπουργείου Μετανάστευσης, λοιπές δημόσιες υπηρεσίες, κοινωνικοί φορείς 
κ.λπ..- των προσφυγικών ροών αποκλειστικά όμως σε ό,τι αφορά διαμονή, σίτιση και 
υγειονομική περίθαλψη προσφύγων και μεταναστών. Αυτά είναι τα όρια της 
εμπλοκής των Ενόπλων Δυνάμεων.  

Στην προκειμένη περίπτωση υπήρξε εμπρησμός μιας δομής φιλοξενίας, 
έκνομες πράξεις από άτομα που ήδη έχουν συλληφθεί κι έχουν οδηγηθεί στη 
δικαιοσύνη, χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες που βρέθηκαν να περιφέρονται 
ανεξέλεγκτοι στη Λέσβο με ό,τι αυτό συνεπαγόταν για την ασφάλεια του νησιού. 
Όπως καταλαβαίνετε, κάτι έπρεπε να γίνει.  

Ήταν επιβεβλημένο να στηθεί άμεσα μια νέα, προσωρινή άλλα νέα, δομή από 
το πουθενά. Και όπως γίνεται σ’ αυτές τις περιπτώσεις, ο Στρατός μετά από σχετική 
αίτηση για συνδρομή των αρμοδίων Υπουργών κλήθηκε σε δράση και έφερε σε 
πέρας αυτό το έργο διαρκούσης της επιφυλακής.  

Μιλάτε για μεταφορά προσωπικού από άλλες μονάδες, αλλά εκείνη την ώρα 
εξελίσσονταν επιχειρήσεις σε πραγματικό χρόνο κι όχι σε μορφή άσκησης. 
Καταλαβαίνετε ότι σ’ αυτές τις συνθήκες είναι σχεδόν αδύνατο να προχωρήσουμε σε 
μεταφορά κι ανακατάταξη δυνάμεων. Έπρεπε να το κάνουμε με το υπάρχον στη 
Λέσβο προσωπικό κι αυτό ανταποκρίθηκε. Το συγχαίρω γι’ αυτή του την 
αυταπάρνηση, αλλά και την αποτελεσματικότητα στην εκτέλεση του έργου.  

Ήρθαν οι φαντάροι. Είχε εξασφαλιστεί βέβαια, μετά από δική μου συνεννόηση 
με τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, η παροχή ασφάλειας στον χώρο, διότι 
υπήρχαν εντάσεις με στοιχεία της τοπικής κοινωνίας. Έφεραν σε πέρας την 
αποστολή τους. Δούλεψαν τρία μερόνυχτα για να στήσουν τις σκηνές της νέας 
προσωρινής δομής. 

Ως προς τα οικονομικά ζητήματα και το θέμα αποζημίωσης υπερωριακής 
απασχόλησης, θέλω να πω ότι το μισθολογικό των στελεχών των Ενόπλων 
Δυνάμεων είναι ειδικό. Ως κριτήριο αμοιβής αποδέχεται την ανάγκη ειδικής 
μισθολογικής μεταχείρισης στελεχών. Επομένως, προς τούτο χορηγεί επίδομα 
ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας σε ένδειξη αναγνώρισης της ιδιαίτερης φύσης των 
καθηκόντων τους και της απασχόλησής τους, χωρίς ωράριο εργασίας ή πέραν 



αυτού. Οι συνθήκες απ’ ό,τι καταλαβαίνετε είναι ειδικές. Ήταν πολύ ειδικές το 
προηγούμενο διάστημα.  

Στο πλαίσιο αυτό χορηγείται σε στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που 
υπηρετούν στη νήσο Λέσβο μηνιαίο επίδομα 100 ευρώ λόγω ιδιομορφίας της 
περιοχής, της υψίστης επιχειρησιακής ετοιμότητας στην οποία πρέπει να βρίσκονται 
και τα επιπρόσθετα καθήκοντα που προκύπτουν για τη διαχείριση της προσφυγικής 
κρίσης. Έχει εκδοθεί σχετική ΚΥΑ για τον καθορισμό του ανωτάτου ορίου ωρών 
νυχτερινής απασχόλησης.  

Είναι προφανές ότι μέχρι σήμερα η άρνηση του καθ’ ύλην αρμοδίου 
Υπουργείου Οικονομικών για την υπογραφή αυτής της ΚΥΑ έχει να κάνει με τις 
δημοσιονομικές συνθήκες και δυσκολίες και την υποχρέωση διαφύλαξης του 
εκάστοτε εκτελούμενου προϋπολογισμού. Στο πλαίσιο όμως διαρκούς μέριμνας για 
το προσωπικό, όπως καταλαβαίνετε, βούλησή μας, βούληση της πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου είναι η άμεση προώθηση νεότερου σχεδίου ΚΥΑ για να ρυθμιστεί 
αυτό το θέμα. Αναπόφευκτα πρέπει να συνεννοηθούμε με το Υπουργείο 
Οικονομικών.  

Στην περίπτωση αυτή που θίξατε, σωστά, της επιπλέον καταβολής 
οικονομικής ενίσχυσης στο προσωπικό που διαχειρίστηκε την κρίση και ενεπλάκη 
ενεργά στην κρίση σε όλους τους κλάδους, καθ’ όλο αυτό το τελευταίο διάστημα, 
υπήρξε η σχετική συνεννόηση με το Υπουργείο Οικονομικών, αφού το Υπουργείο 
Οικονομικών αναγνωρίζει, όπως όλη η Κυβέρνηση κι όλη η κοινωνία, την υπέροχη 
συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων στην απόκρουση της απειλής και την εκτόνωση 
της κρίσης. Ελπίζω αυτό βέβαια να διαρκέσει, αλλά αυτό είναι μια άλλη συζήτηση.  

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι θεσμικά έχει αναγνωριστεί η ιδιαιτερότητα 
της προσφερόμενης εργασίας από τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων. Από εκεί και 
πέρα συνεργαζόμαστε στενά με το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους εξαντλώντας τα 
περιθώρια. Τα περιθώρια δε είναι ανεξάντλητα. Σε κάθε περίπτωση ό,τι αποφασιστεί 
περνάει από τη συνεργασία του Υπουργείου Οικονομικών, το οποίο είναι εν τέλει 
αρμόδιο για την καταβολή επιδομάτων και ενισχύσεων και στα στελέχη των 
Ενόπλων Δυνάμεων. 

Τέλος, από την πλευρά του ΥΠΕΘΑ και της στρατιωτικής υπηρεσίας για να 
καταδείξουμε το πραγματικό ενδιαφέρον για το προσωπικό που πασχίζει σε 
δύσκολες συνθήκες, αποφασίσαμε να προχωρήσουμε στη χορήγηση έκτακτης 
οικονομικής αποζημίωσης στο σύνολο των εμπλεκομένων και διατιθεμένων 
στελεχών της 98 ΑΔΤΕ, της μονάδας αυτής της Λέσβου, για κάθε μέρα που 
συμμετείχαν στην οργάνωση, εκτέλεση και εποπτεία δημιουργίας του νέου 
προσωρινού ΚΥΤ, εκεί στη Λέσβο, ως ελάχιστη αναγνώριση του έργου τους.  

Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Με μέριμνα του ΓΕΣ και έχουν δοθεί οι 
σχετικές εντολές για να υποστηριχθεί το προσωπικό σε αυτήν την υπερπροσπάθεια 
που κατέβαλε. Κανείς, ιδίως στο Υπουργείο, δεν αμφισβητεί ότι καταβλήθηκε μεγάλη 
προσπάθεια. Είναι εύλογο να υπάρξει έστω και η ελάχιστη έμπρακτη αναγνώριση 
και αυτή γίνεται με την καταβολή αυτού του οικονομικού βοηθήματος. 

Παράλληλα -τα διοικητικά μέτρα θα τα αναλύσω στη δευτερολογία μου, γιατί 
ήδη μακρηγορώ-, στο στρατιωτικό προσωπικό που μετακινήθηκε για την εκτέλεση 
λόγω υπηρεσίας -από την έδρα της μονάδας τους, που είναι μεγαλύτερη των 60 
χιλιομέτρων απόσταση-, καταβλήθηκαν βέβαια και οδοιπορικά έξοδα, σύμφωνα με 
τα ισχύοντα στη νομοθεσία.  

Τα υπόλοιπα, δηλαδή τα διοικητικά, άδειες κ.λπ., θα έχω την ευκαιρία να τα 
αναπτύξω στη δευτερολογία μου. 

Ευχαριστώ. 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Τσίπρα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο υπήρχε κάποιος 

Ιταλός στρατηγός, ονόματι  Cadorna, που άφησε αρνητικά το όνομά του στην ιστορία, 
επειδή εξεγέρθηκαν τα στρατεύματά του. Γιατί εξεγέρθηκαν; Διότι, ενώ τα 
στρατεύματα ήταν διατεθειμένα να υποστούν το καθετί μπροστά στο μέτωπο του 
πολέμου και να υποστούν κάθε κακουχία που επιφέρει ο πόλεμος, εξεγέρθηκαν όταν 
αντιλήφθηκαν ότι η ηγεσία του στρατεύματος δεν μεριμνούσε για τα στοιχειώδη, 
όπως σίτιση και στέγαση των στρατιωτών, εξ ου και ο «Καντορνισμός». 

Είναι γνωστά τα παράπονα των στρατιωτικών, ειδικά για την περίπτωση του 
Καρά Τεπέ, ότι δεν υπήρξε η κατάλληλη μέριμνα από την πλευρά της ηγεσίας του 
στρατεύματος για ορισμένα ζητήματα. Θα πρέπει αυτό να μην επαναληφθεί. 

Θα ήθελα να επανέλθω σε ένα θέμα και αφορά την εφαρμογή με Κοινή 
Υπουργική Απόφαση του άρθρου 127 του ν.4472/2017, που αφορά τις νυκτερινές 
ώρες εργασίας, για το οποίο αν θυμάμαι κάποια στιγμή κι εσείς εκφραστήκατε θετικά. 
Έχει, όμως, περάσει ενάμισης χρόνος από τις 7 Ιουλίου του 2019 και δεν έχει γίνει 
τίποτα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία 

λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας): 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος. 
Κίνδυνος εξέγερσης του στρατεύματος, λόγω δυσαρέσκειας από τις παροχές 

της ηγεσίας, σας διαβεβαιώ δεν υπάρχει.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Δεν υπονόησα κάτι τέτοιο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας): 

Αντιθέτως, το στράτευμα είναι απολύτως συντεταγμένο, συνειδητοποιημένο, όσον 
αφορά την κρισιμότητα της αποστολής του και νομίζω ότι όλη η κοινωνία 
παραδέχεται, ασφαλώς κι εμείς εδώ, στο Σώμα, ότι αυτοί οι άνθρωποι, αυτά τα 
στελέχη, άνδρες, γυναίκες, αξιωματικοί, υπαξιωματικοί, οπλίτες των Ενόπλων 
Δυνάμεων σε όλη τη βάση της πυραμίδας της ιεραρχίας, υπερβάλλουν εαυτούς 
προκειμένου η Ελλάδα να έχει αυτήν την ομπρέλα ασφαλείας και να αντιμετωπίζει 
επιτυχώς προκλήσεις και απειλές στην ασφάλειά της. 

Σας είπα τα σχετικά με την έκτακτη αποζημίωση, τόσο στο σύνολο των 
στελεχών και των τριών κλάδων που ενεπλάκησαν και κινητοποιήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της πρόσφατης έντασης, αλλά και όσον αφορά τα στελέχη της 
συγκεκριμένης μονάδας εκεί στη Λέσβο, που κλήθηκαν κάτω από δύσκολες 
συνθήκες να λύσουν ένα πρόβλημα ταχύτητας και αποτελεσματικότητας και όπως 
γνωρίζουν να κάνουν, εξετέλεσαν με επιτυχία το καθήκον τους και έφτιαξαν αυτήν 
την προσωρινή δομή. 

Από εκεί και πέρα όσον αφορά τα διοικητικά μέτρα -δηλαδή κάποιες 
διευκολύνσεις που μεταφράζονται κυρίως σε άδειες ως αναγνώριση αυτής της 
παρασχεθείσης υπηρεσίας, αυτής της σκληρής εργασίας που έγινε-, τα 
προβλεπόμενα στην υφιστάμενη Υπουργική Απόφαση ευεργετικά μέτρα για 
κατηγορίες προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα και 
οξέα κοινωνικά προβλήματα, εφαρμόζονται στο ακέραιο. 

Ειδικότερα, για τους στρατιωτικούς που εκτελούν εικοσιτετράωρη υπηρεσία, 
προβλέπεται και χορηγείται απαλλαγή την επόμενη εργάσιμη μέρα, ενώ αυτοί που 
εκτελούν υπηρεσία Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή και τις επίσημες αργίες, 



δικαιούνται και τους χορηγείται απαλλαγή κατά οποιαδήποτε μέρα εντός της 
επόμενης εβδομάδας. 

Εδώ, η Διοίκηση της 98 ΑΔΤΕ, αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες συνθήκες 
εργασίας του προσωπικού της και συνεκτιμώντας το σύνολο των αναγκών του, 
έλαβε και παρείχε κάθε αναγκαίο διοικητικό μέτρο, όπως απαλλαγές υπηρεσιών 
προκειμένου να εκτελεστεί πλήρως και επιτυχώς η ανατεθείσα αποστολή, χωρίς να 
επηρεαστεί καθόλου -γιατί και αυτό είναι ένα σημείο, μια παράμετρος που πρέπει να 
λάβουμε υπόψη-, η ύψιστη επιχειρησιακή ετοιμότητα, στην οποία είχε τεθεί ο 
συγκεκριμένος σχηματισμός, λόγω της γενικότερης, αλλά και της ειδικότερης 
κατάστασης στη Λέσβο εκείνες τις μέρες. 

 
Εμείς προχωρήσαμε λίγο πιο κάτω παρά το γεγονός, όπως σας είπα, ότι σε 

επίπεδο μονάδας είχαν ληφθεί οι σωστές αποφάσεις για την ελάφρυνση του 
προσωπικού που συμμετείχε. Αποφασίσαμε, μαζί με το Γενικό Επιτελείο Στρατού, 
καθώς έγινε σχετική συνεννόηση μεταξύ της πολιτικής ηγεσίας, του Αρχηγού του 
ΓΕΕΘΑ και του Αρχηγού του Στρατού, την απονομή στο σύνολο του προσωπικού 
της 98 ΑΔΤΕ, της συγκεκριμένης μονάδας που είχε εμπλοκή στη συγκεκριμένη 
αποστολή, της ηθικής αμοιβής, τα λεγόμενα «συγχαρητήρια». Είναι μια συμβολική, 
αν θέλετε, αναγνώριση της συμβολής τους.  

Όπως σας είπα, έγινε προσωπική συνεννόηση μεταξύ πολιτικής και 
στρατιωτικής ηγεσίας, μεταβιβάστηκε το αίτημα στην ιεραρχία μέχρι τη διοίκηση 
μονάδας και ζητήσαμε να υπάρξει θετική αντιμετώπιση όλων αυτών που 
ενεπλάκησαν και θα γίνει. 

Τέλος, θα μου επιτρέψετε να επισημάνω κλείνοντας ότι η μέριμνά μας για το 
προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων είναι δεδομένη και διαρκής, γιατί, όπως σας 
είπα, το έμψυχο δυναμικό των Ενόπλων Δυνάμεων είναι ο πραγματικός 
πολλαπλασιαστής ισχύος. Αυτοί οι άνθρωποι, αυτοί οι άνδρες και αυτές οι γυναίκες, 
χειρίζονται τα οπλικά συστήματα, αυτοί στελεχώνουν τις μονάδες, αυτοί απλώνουν 
την ομπρέλα ασφαλείας προασπίζοντας τα κυριαρχικά μας δικαιώματα και κυρίως 
όντας άγρυπνοι φρουροί σε όλο το μήκος των χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων 
της χώρας. 

Άρα, αυτό τους το αναγνωρίζουμε και στον βαθμό που μας δίνεται η 
δυνατότητα, το επιβραβεύουμε, όσο μπορούμε. Έχουμε καταβάλει ειδικά επιδόματα 
και στο παρελθόν, γι’ αυτούς για παράδειγμα που είχαν εμπλακεί στη διαχείριση της 
κρίσης του Έβρου τον περασμένο Μάρτιο και Απρίλιο. Συνεχίζουμε εκεί όπου 
απαιτείται, εκεί όπου υπάρχει ανάγκη, εκεί όπου έχουμε τη δυνατότητα να δίνουμε 
αυτές τις μικρές, αλλά και συμβολικές και αναμφισβήτητα σημαντικές για τα στελέχη 
που εργάζονται -καθώς στο τέλος της ημέρας είναι εργαζόμενοι σε μια εργασία πολύ 
ειδικής και εθνικά κρίσιμης φύσης εργασία- ανάσες ή τα βοηθήματα ή τις ευχέρειες, 
τις μικρές υποστηρίξεις που μπορούμε και όπως απαιτείται σύμφωνα και με τις 
δυνατότητές μας. 

Και πάλι σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Ευχαριστούμε τον κ. Τσίπρα και τον 

κύριο Υπουργό. 
 


